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6:45 
Тело из хибернације прелази у стање успорене активности. Време је

да се покрену мишићи да би извршили планирани број дневних покре-
та. Смартфон их доследно бележи.

7:40
Организам хода по улици, нога се спушта на асфалт испред друге.

Доњи екстремитети премештају га по добро познатој релацији не пре-
више ужурбано, po wer sa ving mo de. 

8:00
Велико мермерно степениште захтева другачије кретње. Нога се подиже, друга примиче

или се смешта право изнад прве уз мали замах напред. Изрази лица се на пар минута измене.
Развуку се у пределу усана док им у сусрет прилазе други организми. Климање главом. Из ме-
морије аутоматски израњају најприкладније фразе. Неко би рекао да смо се попели, али у пи-
тању је спуштање. Ми сада заправо силазимо право у свој лични амбис.

Смештају се у тесне кофе конструисане за безбедно спуштање на дно дубоког вертикалног
ваљкастог тунела, где ће учесталим непрекидним замахивањем, које подсећа на пливање, мо-
рати да у мрачној води постигну дневну норму прописаних покрета. То је срж престижа. Ко-
фе висе о металним ланцима и љуљушкају се изнад бездана. Дигитални мерач започиње
бројање.

Док се крећем надоле – а пут ће бити дуг, јер је мој бунар дубок – примећујем да су зидови
покривени маховином. Не неким местима је танка и слузава, подсећа на рибље крљушти или
сивкаста и масна попут трага гмизавца. Жива је. Не би требало да постоји вреднији и мање вре-
дан облик живота, али овај наш није као онај што опстаје на сунцу. У бунару се живи љигаво и
туробно попут буђи. Чак је и то еволуција, један њен рукавац. Одлучујем да никоме нећу рећи
да сам видела маховину. Нисам ја цинкарош живота.

08: 03
Додир са повшином воде је непријатан, но наша тела су конструисана тако да се брзо адап-

тирају. Покрене се ендокрини систем и муњевито регулише циркулација и загревање органи-
зма. Ми смо научили да своју људску бит камуфлирамо у оваквим телима. Ако хоћеш да
пливаш, не смеш да фантазираш о живљењу. То је цена успеха. Ваљда. Не знам много о успеху
и његовој цени, али претпостављам, мада је и то непожељно.

08:10
Добро је ћутке испунајвати дневну норму, то је знак научене мудрости. Ваљда. Ни о памети

не знам баш пуно. Само настојим да имитирам остале. Разоткривање постојања може бити
кобно. Неће те овде трпети. Јединка би тако могла да засмета, пао би јој на памет други стил,
онда добије најдубљи бунар или га на крају радног дана не извуку напоље. Ово вам нисам ре-
кла. Ни признала.

08:15
Све ово што говорим о осталима, знам само из одјека удаљених коментара, на делу их ника-

да нисам видела. Пливање у бунару је строго лични чин.
Када се крене са пливањем, најбоље је не заустављати складан равномерни замахом Не сти-

лизовањем, одмах се примети. Пливање је регулисано прописима. И без приче, није препоруч-
љиво.

11:00
Запитала сам се има ли смисала пливати у бунару? Ако поседујемо вештину кретања, онда

би она требало да служи за премештање, искуство, бег. Чему кретање којим нигде не стижеш?
13:45
72% дневне норме. Напољу је златни пресек дана. Виђала сам људе који се око поднева оку-

пјлају и чинило ми се да њихове гримасе нису научене. Не знам о чему причају. Можда се пре-
тварају, глуме разговор, као што ја имитирам пливање. Јер као што може бити бесмислено
сваки дан пливати на дну бунара, а не померати се с места, можда није смислено ни свакоднев-
но изговарати исте речи. Некад седи група људи, причају углас, исторемено отварају уста, а то
буди сумњу.

14:30 
Постоје индикације постизања норме на организму, усне поплаве, јагодице прстију се сме-

журају. Када ми се прсти намрешкају, падне ми на памет да следећи дан не дођем. Замишљам
да се будим, попијем кафу и решим! Облачим цветну хаљину и шетам градом, климам главом
и необавезно конверзирам. Одлазим на место где има људи и отворено им кажем: Постоје те-
ла која свакодневно спуштају у бунаре. То би био крај моје пливачке каријере. Више ми нико
не би дозволио да пливам у његовом бунару.

Али шта ако је све ово и другима падало на памет? Шта ако помишљају да прекину бесми-
сленост бунарског кретања?

14: 56
Све је на нивоу златне средине, дакле осредњости. Складно. Само је бунар дубок према ме-

ри очаја пливача.
Желела сам име. Да ме њиме ословљавају. Као ходам градом и чујем: Ана! Или Жаклина!

Или Вероника! Сва су лепа, пристала бих на било које. Желела сам име, али су ми рекли да не
бих била добар пливач, то је хендикеп као маховина која овде није предвиђена. Замишљам да
ми се обрате и као успут додају и општу реч „драга”. „Драга, Мирјам, шта мислите?” Питали би
мене, драгу Мирјам, шта мислим о нечем… Рекла бих им све. Задовољно бих се осмехивала сви-
ма око себе.

15:55
Још само пар покрета и излазим из воде, седнам у кофу и препустим се подизању. Извлаче

и остала помодрела тела. Довикују: „Велики посао смо одрадили!” Не знам да ли то заиста ми-
сле. Кратко климање главом и могу да се премештам и припремам за дневну норму покрета
за нови дан.

16:00 
Мрак је. n

Зденка Валент Белић

Пливање на норму
ИНТЕРВЈУ: ЛИВИЈА КРОФЛИН, АУТОРКА КЊИГЕ О ЛУТКАРСТВУ

Поетика лутке
Ка да се за уџ бе ник до би је на гра да, то у

ве ћи ни слу ча је ва зна чи да је у пи та њу не -
што ви ше од шти ва из ко јег се учи, и да је,
по ред ква ли тет ног са др жа ја ко ји има, на -
пи сан та ко да је за ни мљи ив и ши рем кру -
гу чи та ла ца, као би ло ко ја дру га књи га, и
да при вла чи њи хо ву па жњу ра зним де та -
љи ма. Та ко је уџ бе ник „Ду ша у ства ри“ др
Ли ви је Кро флин, ко ја на Од се ку за По зо -
ри шну умет ност Ака де ми је за умет ност и
кул ту ру у Оси је ку во ди про грам за лут кар -
ство и пре да је исто ри ју и есте ти ку лут кар -
ства, до био 2022. Де ме тро ву на гра ду за
го ди шње оства ре ње, ко ју до де љу је Хр ват -
ско дру штво ка за ли шних кри ти ча ра и те -
а тро ло га.

Иза ове, Ли ви ја Кро флин је об ја ви ла још
јед ну књи гу, под на зи вом „Лут кар ска чу да
све та“, у ко јој је „ве ли ку ко ли чи ну ре пре -
зен та тив ног лут кар ског, те а тро ло шког и
оста лог ма те ри ја ла, пре то чи ла у ра зу мљив
и пре гле дан текст ко ји при сту па чи та о цу ин -
тим но, лич ним анег до та ма, за ни мљи вим
при мед ба ма и ду хо ви тим ми ни ја ту ра ма“. 

lЛут кар ство се нај ви ше ве зу је за де цу,
али књи ге о лут кар ству пи шу се за од ра -
сле. За што је о лут кар ству по треб но пи са -
ти, и об ја шња ва ти га од ра сли ма?

- О лут кар сву се за пра во ја ко ма ло зна и ка да ка -
же мо лут кар ска пред ста ва, лут кар ско по зо ри ште, то
се он да ауто мат ски по ве зу је са де цом на овим на -
шим про сто ри ма, и то је нор мал но. Ми се сви ку не -
мо, и по ли ти ча ри и раз не стру ке, у де цу, у то да су
на ша бу дућ ност, на ше нај ве ће бла го, а он да ка да ви -
ди те ко ли ко су ти по сло ви пла ће ни, ко ли ко су по пу -
лар ни, схва та те да се они за пра во сма тра ју ма ње
вред ним. И сад, кад има те још и лут кар ско по зо ри -
ште за де цу, то је та ко ђе мар ги на мар ги не. То је ту -
жна си ту а ци ја. На рав но да ни је та ко код свих,

на рав но да има љу ди ко ји схва та ју да то ни је та ко.
Исто та ко схва та ју вас пи та чи и учи те љи да лут ком,
ма да су оне рет ке, мо гу пу но то га по сти ћи што они
као љу ди, и као учи те љи, не мо гу. 

Што се ти че умет нич ких пред ста ва у про фе си о -
нал ним те а три ма, ми слим на свим на шим про сто ри -
ма, то су углав ном пред ста ве за де цу. Уко ли ко
кре не те с пред ста вом за од ра сле, он да ту не ће би ти
пу бли ке, ако их не пре ва ри те, па да не зна ју да до ла -
зе на пред ста ву ко ја је, за пра во, лут кар ска. Е, он да се
ту мо же на чи ни ти не што ја ко до бро. За то је по треб -
на еду ка ци ја, и за то је по треб но о то ме пи са ти, да би
не где не ко ме мо жда до шло до све сти ко ли ко је за -
пра во стра хо ви то за ни мљи во, ва жно под руч је, ко -
ли ко се то га ту мо же на пра ви ти. Та ко ја сту ден ти ма,
кад им по ка жем пред ста ву, имам сним ке не ких сјај -
них лут кар ских пред ста ва, и кад они ви де шта све
лут кар ство мо же, е ту ја чу јем са мо „клик, клик,
клик“, ка ко им ра ди у гла ви, и ка ко схва та ју шта се
све мо же ра ди ти с лут ка ма. 

l Чи ни се да је с лут кар ством исто као и са опе -
ром – мо ра ју би ти вр хун ски ура ђе не, да би их љу ди
при хва ти ли и за во ле ли. Мно го уме шно сти и вир ту -
ел но сти је по треб но за то.

- Тач но, и ја ми слим да је лут кар ство за пра во пу -
но те же, не го ра ди ти у драм ском те а тру, јер он да вам
је узор чо век и ка ко се он по на ша. На рав но да ту по -
сто ји ве ли ка раз ли ка из ме ђу сјај них глу ма ца и оних
ко ји не што као глу ме, и да је ту исто та ко по треб но
пу но еду ка ци је, та лен та, и све га, али код лут кар ства
има те још јед ну ор га ни за ци ју плус, још је дан мо ме -
нат, ко јег у ово ме не ма. И, тач но, као што се у опе ру

иде ра ди пе ва ња, је сте да је пра ва опе ра и сце но гра -
фи ја, ко стим, и ба лет, јер то је спек такл, али пе ва ње
мо ра би ти вр хун ско. Што ре као је дан наш ре ди тељ,
не мо же те пи са ти кри ти ку о „То ски“ и ре ћи да је
пред ста ва би ла од лич на, али да пе ва ње ни је ва ља -
ло. Исто та ко у ба ле ту. Исто та ко у лут кар ству, са мо
што још ни смо схва ти ли то, ни је до вољ но це ње но.
За ни мљи во је код нас у Хр ват ској, ми има мо у За гре -
бу „Ани ма фест”, да кле фе сти вал цр та ног фил ма,
ко ји се ап со лут но из бо рио за ста тус при зна те умет -
но сти, и нор мал но је да иду од ра сли на то, ма да има
и не ких цр та ћа и за де цу, али то је филм ски фе сти -
вал. По зо ри ште лу та ка се још ни је из бо ри ло за то.

l Ма те ри јал ни мо ме нат мо жда чак и ви ше за ви -
си у по зо ри шти ма за де цу не го за од ра сле?

- Да, и он да има те не ке те а тре ко ји има ју, чак и не -
ки код нас ко ји се зо ву, у на сло ву, по зо ри ште лу та ка,
лут кар ско, ра де пред ста ве ко је ни су лут кар ске, за то
што, осим овог што смо го во ри ли о ве шти ни, и ани -
ма ци ји, тре ба на пра ви ти лут ку, а то ко шта. Не ки их
узи ма ју из дру гих пред ста ва, и од мах се ви ди да то
не функ ци о ни ше, и то је стра шно. Да кле, мо ра те за
сва ку пред ста ву на пра ви ти по себ не лут ке, сце но гра -
фи ју, и то ко шта, та ко да је тај фи нан сиј ски мо ме нат
ја ко ва жан. Наравно, не значи да ће те, ако има те пу -
но нов ца, на пра ви ти до бру пред ста ву. То не мо ра би -
ти, јер ту тре ба, што би ре кла јед на на ша ве ли ка
ре ди тељ ка, ма ло и бож је ва три це, да кле, тре ба та -
лен та, хте ња и раз у ме ва ња оно га што ра ди те, али
ако не ма те ту до бру ма те ри јал ну осно ву, он да пу но
ва ших иде ја јед но став но оста не не ре а ли зо ва но. 

l Шта стал но тре ба ис ти ца ти ка да је лут кар ство
у пи та њу, да ли је то исто ри јат, од но сно од ре ђе ни пе -
ри од, или вр сте лу та ка о ко ји ма пи ше те и да ли се
стал но мо ра под се ћа ти на то?

- Да, за то што се да нас ви ше ни шта не по здра зу -
ме ва, од но сно не би се сме ло под ра зу ме ва ти. У 19.
ве ку под ра зу ме ва ло се, бар код нас, да кад се ка же
лут ка, ми сли се на ма ри о не ту, а има те не ко ли ко
основ них вр ста лу та ка и без број ва ри ја ци ја. Са ма -
ри о не том не мо же те на пра ви ти оно што мо же те са
ги њо лом. Са тра ди ци о нал ним ги њо ли ма као што су
Пе тру шка, или Пул чи не ла, има те те жи ве, врц ка сте
пред ста ве, јер је ги њол бр за лут ка, он се мо же ту ћи,
пле са ти, док је ма ри о не та спо ра, до сто јан стве на. Са
њом ра ди те опе ре, не ке му зич ке про гра ме, јер је она
већ за ни мљи ва са ма по се би. Сва ка лут ка има сво ју
од ре ђе ну по е ти ку, и то је оно што ја у књи га ма ни -
сам на ла зи ла, и хте ла сам баш то на гла си ти да се зна
ко ју ће те лут ку узе ти. Да кле, пр во ре ди тељ мо ра зна -
ти шта хо ће ре ћи, и он да тра жи сред ства ко ји ма ће
нај бо ље из ра зи ти то што же ли.

Наташа Пеј чић

Не можете рећи да је 
луткарска представа била
одлична, али да лутке 
нису ваљале
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Ни ко ме не би па ло на па мет да
је град по пут Пор та род но ме сто
Ха ри ја По те ра, чи ји свет је да ле ко
од древ не исто ри је ко ју овај град
у сва ком свом сег мен ту ну ди. Да
би се (раз)уве ри ли у то, ва ља оти -
ћи у чу ве ну књи жа ру „Ле ло” ко ја се зва -
нич но про мо ви ше као НАЈ ЛЕП ША на
све ту - иако сам, искре но, ви део мно го
леп ших, ин те ре сант ни јих и бли жих мом
уку су. Но не мо же се ре ћи да све у њој и
око ње не оди ше аро мом фан та сти ке...

По нај пре, ула зни ца за њу - ни ма ло јеф -
ти на! - мо же се СА МО он лајн ку пи ти, уна -
пред, за тач но по ла са та бо рав ка уну тра.
По том, уз по зна те и не по зна те ауто ре из
го то во свих кра је ва све та, не ма НИ ЈЕД -
НОГ из Ср би је: због огра ни че ног вре ме на
бо рав ка у њој про ве рио сам то код љу ба -
зне ку сто ски ње-про да ва чи це (љу би тељ -
ке Ка мо ен ша и Пе сое, од лич но упу ће не у
свет ли те рар не умет но сти) - чак ми је ту -
жно то по твр ди ла, по све до чив ши ра зним
ин фор ма ци ја ма да и те ка ко зна за Ср би -
ју и срп ску кул ту ру. Ма ло ме збу ни ла и по -
ра зи ла та чи ње ни ца, с об зи ром на то да
се мо је ко ле ге-пи сци и њи хо ви из да ва чи
хва ли шу на сва уста ка ко су ме га пре во ђе -
ни у све ту... Нај зад, до ла зи мо и до са ме
Џо ан Ро линг, аутор ке ро ма неск ног ци клу -
са о Ха ри ју По те ру, ко ја је ви ше пу та по се -
ћи ва ла „Ле ло” и по твр ди ла да су је

та мо шњи ен те ри је ри ин -
спи ри са ли за нај ва жни је
сце не из зам ка Хо гардс. Не
спо рим да су кру жне др ве не
сте пе ни це, ко је во де на
спрат, нео бич не, да је сав др -
ве ни про стор пре пун књи га
фа сци нан тан, а ви тра жи на
пла фо ни ма и про зо ри ма

не за бо рав ни - али,све је то у ре кла мо -
крат ском до бу (на шем) пре це ње но!

Ме ђу тим, из ла зак из до тич не књи жа -
ре у Кар ме ли ћан ски кварт пра ви је ме лем
за ду шу: ту све вр ви од жи во та, од улич -
них за ба вља ча, пре ко љуп ких ма лих ка -
фи ћа и ре сто ра на (у по жељ ној до зи
ана хро них!), па до нео бич них про дав ни -
ца где се мо гу ку пи ти или са мо раз гле да -
ти мно ге ле пе а не свр хо ви те ства ри. Тој
жи во сти не сме та ни мо ну мен тал на Кар -
ме ли ћан ска цр ква (с кра ја 17. ве ка) ни мо -
ну мен тал ни То ре дос Кле ри жос - град ски
то рањ са са том ко ји от ку ца ва вре ме на са -
свим ира ци о нал не на чи не. Плоч ни ци
про ша ра ни зна ним пор ту гал ским кал са -
да ма, кал др ми са ни ко ло во зи, фон та не и
пар ки ћи свуд уна о ко ло: ни тра га не ких
бе о град ско-но во сад ских ме га гра ђе вин -
ских за хва та чи ја су ме ра лук суз, ску по ћа
и што ве ћа спрат ност (ваљ да на ша но ва
фи нан сиј ска ели та те жи као не бу - из ду -
бо ко ре ли ги о зних раз ло га?!).

Две ства ри су по себ но при ву кле мо ју
па жњу: пре кра сни асу ле жо си ко ји кра се
фа са ду Кар ме ли ћан ске цр кве и уска ку -

ћи ца, то ли ко уска да се је два при ме ти го -
лим оком (ужих се не се ћам ни из Ам стер -
да ма, чу ве ног и по то ме), ко ја за пра во
спа ја гла вни део цр кве и ка пе лу по ред.
На рав но, не тре ба ни да ис ти чем јед ну од
број них ка фа ни ца ко ја је осво ји ла мо је
ср це (по лу)тај ним ка ме ним по дру мом у
ко ме се та ко ђе то чи пи ће и где су не ка да
мо на си кри шом пи ли и мр си ли чак и у
да не по ста. Ни је ме - а мо жда је тре ба ла?
- фа сци ни ра ла им по зант на згра да ста рог
Уни вер зи те та тик пре ко пу та, ис пред ко -
је су ап сол вен ти и ма ту ран ти сла ви ли
окон ча ње те фа зе шко ло ва ња на ве о ма
спе ци фи чан на чин: сви су има ли ше ши -
ри ће ве о ма јар ких бо ја и оде ла или ха љи -
не ка кве су би ле у мо ди пре от при ли ке
јед ног ве ка (на рав но, све то ни је про ла -
зи ло без од го ва ра ју ћих пе са ма, кли ца ња
и оста лог што иде уз сла вље,  али је за
сли чан кон текст  ти пи чан код нас би ло
из у зет но при стој но-до сто јан стве но-све -
ча но на не ки ста ро ста ван на чин)...

По ку ша ва ју ћи да от кри јем не ки јав ни
пре воз у око ли ни, си ла зио сам на до ле
пре ма Ри бе и ри и Ду ру, екс трем но стр -
мим кал др ми са ним ули чи ца ма ли ше ним
сте пе ни шта па сам схва тио ко ли ку кон ди -
ци ју то из и ску је, јер све до са ме оба ле
(уда ље не ви ше од по ла са та хо да) не ма
ни јед не ста ни це би ло ко је вр сте град ског
са о бра ћа ја (ауто бус, трам вај, ме тро, так -
си): ипак је због ат мос фе ре тих ули ца
вре де ло ста ви ти сво је фи зич ке мо ћи у
ис ку ше ње. n

Тре ће из ме ње но и до пу ње но из да -
ње збир ке пе са ма Ми ла на Ми ци ћа,
исто ри ча ра и књи жев ни ка, но си под -
на слов, „до бро во љач ка, ко ло ни стич -
ка чи тан ка”, ко ји већ на по чет ку
по ста вља за го нет ку о при ро ди ње го -
вог пе ва ња. Иако чи тан ка пре но си су -
штин ска зна ња де ци, пи та ње по сто ја ња и зна че ња
ко ло ни стич ке књи жев но сти ин три ги ра и пре ва зи ла зи те
окви ре. Суд би на до бро во ља ца срп ске вој ске у Пр вом свет -
ском ра ту и њи хо ва ко ло ни за ци ја у вој во ђан ске кра је ве
пред ста вља те мат ско плат но за пе снич ке про јек ци је о чо -
ве ку јед но став не ду ше, али за мр ше ног жи вот ног пу та, од
род ног ме ста, пре ко Аме ри ке и Со лун ског
фрон та до Ба на та. Ово на ме ће но ву, жан ров ску
за го нет ку: за што по е зи ја, а не при ча или дра ма?
На ра тив на цр та у пе сма ма из ра зи то је сна жна,
а про лог и епи лог као пе снич ки ци клу си уокви -
ру ју тра ги ку се о ба, стра да ња и ма лих жи вот них
ми ре ња. Пе снич ко зби ја ње у жи жу, ипак, нај бо -
ље омо гу ћу је да гу сто си то си ро вих и су ро вих
ка зи ва ња о ко ло ни сти ма про пу сти и зр но не -
жно сти, због че га их ви ди мо као љу де, а не као
књи жев не ју на ке, име на у до ку мен ти ма или се -
ни по кој ни ка, ко је мо же мо, али и не мо ра мо
осе ћа ти као прет ке. Ми ци ће ва збир ка пе са ма по ста је та -
ко кон чић пре дач ке ни ти, ко ји нас спа са ва из ла ви рин та
са мо тра же ња и на по ра да се од ре ди мо у соп стве ном иден -
ти те ту.  

Из ме ђу „Про ло га” и „Епи ло га” на ла зе се ци клу си „Ра ки -
ја и ра не”, „Ба ке на ше”, „Љу ди” и „Мој ђе д”. Ра ки ја ни је са -
мо сре ди шњи и кључ ни мо тив, већ је и ме ра свих ства ри,
ме ра жи во та и смр ти. Сти хо ви: „Не пи је мо ми ра ки ју што
во ли мо, / но што је во да ло ша” ни су са мо згод на пе снич -
ка до сет ка, већ знак коб не за ме не: на су шна по тре ба за во -
дом уто ље на је ра ки јом, као што се жеђ за за ви ча јем
уми ру је ку ће њем у Ба на ту. Ис по вед ни тон сти хо ва: „Уз на -
ше ор де ње и Ба нат нам при ка чи сте, / па га но са мо ка ко
зна мо”, от кри ва дво стру ки од нос и пре ма ра ту, и пре ма Ба -

на ту, где се све што ни је тра же но, ма кар би ло и на гра да,
но си сто ич ки и до сто јан стве но, али с осе ћа њем не при па -
да ња. До сто јан ство се огле да у јед но став но сти, као и у спе -
ци фич ном од су ству по тре бе за би ло ка квим ви шком:
ре чи, сен ти мен та, ства ри или сен за ци ја. Од ре ђе на шкр -
тост и твр до ћа у из ра зу мо гу ство ри ти ути сак да је свет
осе ћа ња на ших ђе до ва ску чен, или да су њи хо ви ви ди ци
уски. Мла дост у Аме ри ци, иако до но си но вих „два најст хо -
ри зо на та”, не про ши ру је у том сми слу њи хов свет, ма да га
чи ни са др жај ни јим. Ду хов на ши ри на  про из и ла зи из све -
сног из бо ра да се жи ви та ко да се „ду ша не огри је ши”, чак
и у вре ме ни ма ка да су све дру ге мо гућ но сти за из бор ус -
кра ће не. У то ме је и сво је вр стан па ра докс: те шко да се мо -
гу за ми сли ти „му шки ји” сти хо ви од Ми ци ће вих, али је
му шка сна га раз је ди ње на пред чи ње ни цом да су сви они

са мо објек ти, ма ри о не те у ту ђим ру ка ма („Ђе ца
се уче на на ши јем гла ва ма”). Же не, с дру ге стра -
не, ба ке на ше, ти хе су и бла ге, али оне су „храм
ко ји ’о да”, као оса на ко јој по чи ва свет. 

Ди ја лек том обо је но и за чи ње но псов ка ма, ка -
зи ва ње о се би и о дру ги ма је сте аутен тич но, али
не и пот пу но ого ље но. Чи та лац пре по зна је
ствар не обри се чо ве ка иза три тач ке у на сло ву
сва ке пе сме, ко је ме лан хо лич но на ја вљу ју сли ку
или вир ту о зно при ка зан де таљ, по пут ци пе ли -
це у бла ту, у бе жа ни ји од ор ти је ва ца че тр де сет и
пр ве. Чо век, ме ђу тим, не но си са мо сво ју суд би -

ну на пле ћи ма, ни ти је су здр жан са мо због па три јар хал -
ног за зо ра. То про ис ти че из сна жно уко ре ње не све сти да
је он увек део не че га ве ћег: део по ро ди це, за јед ни це и свог
на ро да. Ли ми нал на по зи ци ја „ни та мо ни ова мо” пре мо -
шћу је се њи хо вом ве ром у тра ја ње кроз по том ке, те су за -
то, „под ко жом кр ва ви, / мр год ни, љу ти, са мо очи ма у ђе цу
на сми ја ни”. Они су све сни сво је не ви дљи во сти, али и та -
ко не ви дљи ви леб де око уну ка, при ча ју ћи „не ви дљи ве
при че”. По след ња пе сма „Ка но жрак сто ље ћем про ђо -
смо...” утвр ђу је ве ру и пе сни ка и чи та о ца да до бро вољ це-
ко ло ни сте не ће ипак са мо „дво ри ти у за бо ра ву”. Жи ла ви,
мр ки и по но сни, они оста ју на цр та ни „за ди ку” у Ми ци -
ће вој по е зи ји, ко ја њи хов зрак све тло сти про но си до на -
ших да на.  n

Пише: Сања Перић
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Прича о једном човеку 
и две жене

Љиљана Јовановић  
(Лагуна и КЦВ „Милош Црњански”)

Много је оних прича које живот пише док ми изгова-
рамо: Откуд она? Колико ме већ вараш? Зашто... Како?!
Срећних двоје и несрећних троје...  Уводне су ово рече-
нице  романа Љиљане Јовановић (1984-2022) прерано
преминуле новосадске списатељице. Завршила је ма-

стер студије на ФОН-у у Београду
и радила на телевизији , али је од
ране младости показивала скло-
ност ка књижевности и дар за
писање. Раскош њеног интере-
совања чинио ју је омиљеном у
друштву, где је пленила својом
непосредношћу, изнад свега
људскошћу. Нажалост, преми-
нула је у 38-ој години након дуже
болести. Учитељица и највећи
узор била је старија сестра Ли-
дија, која је изненада преминула

само девет месеци пре Љиљане. Ауторкина неоства-
рена жеља остала је да напише књигу посвећену својој
сестри. Роман „Прича о...” започела је да пише среди-
ном својих двадесетих, а завршила га је у раним три-
десетим. Но, болест је ушла у њен живот и омела је у
издавању књиге, те је она сада објављена постхумно.

Песма месечеве кћери
Славица Гароња

(Прометеј)
У елитној едицији „Тајанствена тачка”, из које је лане
изашла вишеструко награђивана књига „Психологија
гравитације” Ненада Шапоње, објављена је збирка

Славице Гароње, којом се можда
испуњава песничко прорицање
великог српског поете Стевана
Раичковића, у писму упућеном
ауторки, јануара 1992. године,
након читања њене „Староеги-
патске молитве“: „Текст делује
отмено, достојанствено, из-
нијансирано и право молит-
вено обраћање. Има једно-
ставан језик и природни тон,
пуно је даха, свечаног ритма.
Као да сам читао нешто биб-

лијско што је морало одавно већ да постоји. Једна ру-
ковет оваквих и сличних ’молитви’ сигуран сам да би
скренула пажњу, поготово ако би имале и неки (на-
равно дискретни) ехо на време у којем живимо“… 

Глумац и публика
Јоца Савић

(Српско народно позориште)
Обимом невелику али за све љубитеље театра веома зна-
чајну књигу приредили су др Зоран Ђерић и мр Ивана
Илић Киш, фокусирајући се на име Јоце Савића (Нови
Бечеј, 1847 - Минхен, 1915), вели-
ког глумца и редитеља аустријског
и немачког позоришта, који се по-
носио српским пореклом. Темељ
овог издања чине Савићеве тео-
ријске студије, која су под зајед-
ничким називом „Глумац и
публика” објављена 1906. године.
У питању су заправо његова пре-
давања студентима више школе у
Минхену, док је био главни реди-
тељ тамошњих дворских театара.
Иако није радио у српским позо-
риштима, на њих је ипак утицао, јер су се код Савића шко-
ловали поједини српски глумци, а његове теоријске
текстове преносили су српки листови, па је тако и студија
„Глумац и публика” објављена 1896. у десет наставака у
листу СНП-а „Позориште” у преводу Саве Петровића -
чија биографија заокружује ово издање.
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Као пчела
Кад се пред олујом скрива
У цвету дивљег нара

Од свакодневних напасти
И ја се скривам
У смејалици једне жене

Игру страсну у сан јој удевам
И не слути она
Да мене непознатог љуби

Смејалица
ХОМО ПОЕТИКУС

Личност и дело Габриела Д’Анунција
засигурно сажима идеја „живети једин-
ствено“ коју је он лично формулисао:
живот непоновљив човека чије поетске
висове није могуће ни досећи, нити пре-
вазићи, човека који је од свог живота
хтео да сачини уметничко дело и живео га тако да то и буде.

Свој изузетан литерарни талентат приказаће већ са 16 година
збирком поезије “Pri mo Ve re”. Следи период студија књижевно-
сти у Риму које никада неће завршити, период новинарског рада,
монденског живота, посећивања аристократских и књижевних
скупова, великих љубави и још већих прељуба. За период његове
младости везују се његови први романи којима отвара књижевни
правац естетизма чији је највећи италијански представник. Есте-
тизам представља назаобилазни моменат у јединственом живље-
њу песника јер, више од књижевног правца, то је његов начин
живота и целокупне егзистенције: непрекидни контаткт са лук-
сузом, уметношћу, елегантним стилом облачења, високо-инте-
лектуалних тема и презира према необразованим масама.

Живот у Риму га гуши у дуговима и, да би избегао кредиторе,
сели се широм Италије. Одлази у Венецију, Милано, путује по Евро-
пи. Ово је и период његовог сусрета са Ничеом, у коме формира
концепт надчовека, природне надградње песниковог естетизма:
надчовек је онај који се одваја од сваке друштвене конвенције и
поново рађа као човек чистог инстинкта и слободног духа, неспу-
тан ограничењима друштва виђеног као одбојна, безоблична ма-
са. У овом периоду Д’Анунцио постаје и народни посланик
Краљевине Италије и свим силама се залаже за улазак Италије у
рат на страни Савезника. У рату и непосредно учествује као пилот
у бројним авионским биткама при чему губи вид на једном оку.

Након Првог светског рата и ступања Мусолинија на власт,
Д’Анунцио се повлачи из политике и последње године живота

проводи у вили на језеру Гарда, здању које ће постати „Виктори-
јал Италијана“, комплекс зграда, улица, тргова, театром на отворе-
ном, паркова и потока. Подигао га је лично, почев од 1921, као
споменик „јединственом животу“ песника-ратника и подвизима
Италијана током Великог рата. Његовом смрћу 1938. године завр-
шава се непоновљив живот најбољег тумача несрећа и духа исто-
ријског времена у ком је живео.

Д’Анунцио је аутор вероватно најлепше поеме посвећене срп-
ском роду, Оде народу српском, Објавио ју је 24. новембра 1915. у
миланском листу Ил Коријере дела Сера, а потом је послао
српском краљу Петру I Карађорђевићу и то исписану
својеручно, заједно са неколико примерака књиге ко-
ју је штампао о свом трошку. Габриеле Д’Анунцио је
био велики познавалац српске историје, па је на из-
ванредан начин знао да опева и глорфикује истори-
ју једног народа у њеним славним данима, али и у
периодима окупације, да пева историју народа срп-
ског који је скупо, крвљу и животима својих синова,
плаћао слободу. Пријем његовихстихова у Италијијебио
веома снажан. Довољно је рећи да је убрзо након њеног обја-
вљивања, тираж листа Ил Кориере дела Сера порастао на неверо-
ватних 700.000 копија, а Д’Анунцијева плата је скочила на, тада
огромну, суму од 3.000 лира.

На другој страни Јадрана, где је свом силином пламтео Први
светски рат, пријем поеме био је моменталан и она је одмах пре-
ведена на српски језик. Један од најпознатијих препева је из пера
славног српског песника Милутина Бојића. Превео ју је уз помоћ
једног српског војника заједно са Белешком из пера Николе Тома-
зеа (1802-1874), италијанског лингвисте, филолога и књижевника
који се сматра оцем италијанске граматике. Бојићев препев је об-
јављен 7. априла 1916. у првом броју Српских новина на Крфу. Био
је непотписан и испрва се није знало ко је био аутор превода. Че-
тири године касније, Бојићев брат Радивоје откриће да је превод

дело његовог брата. Било је још покушаја да се стихови овог вели-
ког пријатеља српског народа препевају. Познато је да је у ратном
логору у Лигурији, у месту Кастело ди Гава, група принудно мо-
билисаних па заробљених аустроугарских војника пореклом Ср-
ба, превела песму уз пропратно писмо захвалности њеном аутору.
Тај превод и писмо су, нажалост, изгубљени.

У 420 стихова, имена и дела славних Срба су документована и
обрађена изузетним знањем и снажном емотивношћу. Д’Анунцио
улази у српску историју и слави оснивача династије Стефана Не-

мању, цара Душана и кнеза Лазара и битку којом су Срби
подигли бедем пред даљим надирањем освајача у Евро-

пу. Срби су обележени поразом, Турци погибијом сул-
тана Мурата. Током долазећих векова, овај српски
пораз се претворио у јединствен, невероватан под-
виг, заслон за скок у препород. Д’Анунцио Одом на-
роду српском дубоко улази и у српско- православни

мистицизам, у ком је кнез Лазар симбол непокори-
вог хероизма без славе и добровољног најузвишенијег

жртвовања. Због изузетног познавања српске историје и
своје поетске емпатије са српским народом, већ од 1882, и са

саучесништвом самог песника, Италијом је кружила легенда о ње-
говом рођењу, наводно у водама Јадрана, што ближе Србима, на
бродићу Ирена који је пловио између Ријеке и Пескаре.

Ода народу српском је још и данас актуелна: за Д’Анунција, та,
на Косовом пољу изгубљена српска земља, је Света Србија у коју
митологија ставља и хероја и свеца, земља о којој сведоче и слав-
ни стихови Виктора Игоа које је Д’Анунцио засигурно прочитао
током свог боравка у Паризу, а која пева:

Убијају један народ.
Где?

У Европи.
Ко је сведок?

Цео свет. n

Мила Михајловић

Љу би те љи књи га углав ном ни су рав -
но ду шни пре ма ју на ци ма де ла ко ји ма се
ба ве, а са стра шћу при ча ју и о пи сци ма
ко ји су та де ла из не дри ли и ди ве се или
ку де ту-већ-не ку-при чу ко јом се тре нут -
но ба ве. Љу би те љи књи га, уоста лом, во ле
да рас пра вља ју и во де те сво је већ па мет не раз го во ре о по -
ме ну тим ју на ци ма не са мо њи хо вих књи га, не го о ју на ци ма
ко ји очас по сла по ста ју са став ни део њи хо вих не кад ма њих,
а не кад ве ћих “ствар них жи во та” у ко ји ма по сто је јав ни или
тај ни клу бо ви на ко ји ма се  во де стра стве не по ле ми ке

Хеј, мо гао би да ка же у не ком има ги нар ном тре нут ку не -
ки од по ме ну тих љу би те ља књи ге и да отво ри јед ну од оми -
ље них те ма бли ских са мо стра сним чи та о ци ма, да ли се
књи жев ност хра ни књи жев но шћу или пак са мим жи во том?
За ми сли мо да гот ски ро ман ти чар Ед гар Алан По на пи ше,
ко ли ко да нас, фа сци нант ну по вест “Аван ту ре Ар ту ра Гор до -
на Пи ма”? Вр ло је ве ро ват но да би га чи та о ци (кри ти ча ри и
ини) при у пи та ли ка кав је то еска пи зам, ка кве не ве ро ват не
мор ске пу сто ло ви не, ка кви ба кра чи: хеј, где је ту сад па дру -
штве ни ак ти ви зам и по ли тич ки ан га жман – а ве ро ват но би
се већ на шао и не ко ко би се по бу нио или бар при го во рио
због ра сне не ко рект но сти, на при мер ка да опи су је ди вље,
цр не уро ђе ни ке ко ји на ста њу ју чуд на остр ва ко ја су у ме ђу -
вре ме ну по ста ла ту ри стич ке ме ке са хо те ли ма ко ји с по но -
сом но се не са мо сво јих пет зве зди ца за ком фор, не го и оне
Ми ше ли но ве за по ну ду екс тра фи них је ла ко је при пре ма ју
нај бо љи ше фо ви ку хи ња све та.

Али, при мар но пи та ње ко је је, па ваљда и у до ба Поа,
мо ра ло да се по ста ви пи сци ма би ло је: да ли си спо со бан
да по ну диш при чу ко ја је за ни мљи ва, али да је об у чеш у
дру га чи ју оде ћу, да ство риш књи гу ко ја ну ди ви ше ди мен -
зи ја и од но са (мо гућ но сти) пре ма ствар но сти, ко ја од ње
чи ни не што ви ше од но вин ског из ве шта ја или ко зе ри је
са ју тар њег оби ла ска пи ја це? Ро ма ни по зног 20. или овог
још увек мла дог 21. ве ка уме ју да се из бо ре за свој иден -
ти тет што се ти че “чуд ног” од но са пре ма ствар но сти, од -
но са ко ји уме да збу ни (још увек) кла сич ног чи та о ца ко ји
се учио на де ли ма ро ман ти ча ра и жан ров ских го ти ча ра,
по том  ре а ли ста, на ту ра ли ста, мо дер ни ста, пре ко из ра зи -

тих екс пе ри мен та то ра то ка све сти, “но вог ро ма на”... па
све до пост мо дер не или чак ки бер пан ка (од Ма на, Д.М. То -
ма са, Каф ке и Џој са, па пре ко Ека, Пин чо на и Бар та, Кал -
ви на, Барн са, Осте ра, Му ра ка ми ја и Ру жди ја, па до
Гиб со на и амал га ма ур ба не бај ке ка кве ну ди Геј мен)... 

У не кој има ги нар ној про јек ци ји оабра не аутор ске по е ти -
ке ка кву ну ди увек ма ло по ме рен, из мак нут свет (Ка ста не да),
са по ла зним ста но ви ште ка пе та на Пи ка ра из “Зве зда них
ста за” да не тре ба раз ми шља ти су ви ше ли не ар но, ро ман 21.
ве ка мо гао би да бу де де ло ко је са ња чи та лац гла ве на тр па -
не мно го број ним зна њи ма, ума по пут ди ги тал не би бли о те -
ке, где су се сро ди ли Бор хе со ви Алеф и Пе шча на књи га. Да
ли би се у овој “Има ги нар ној књи жев ној би бли о те ци”,
огром ној, не за ми сли во ве ли кој, чи та лац  за те као са књи га -
ма ис пи са ним на ње му не по зна тим је зи ци ма, да ли би у њој
лу тао из гу бљен, без ли те рар них са ве зни ка, кри ти ча ра и
дру гих чи та ла ца, или би му се књи ге по че ле отва ра ти и по -
ка зи ва ти, у свој сво јој ле по ти, као пре див ни, ми ри сни цве -
то ви на дла ну? 

Да ли би му и ка та ло зи књи га отво ри ли и по ну ди ли
свет бес крај них по ли ца са за ди вљу ју ће ле пим књи га ма
ко је би му ис пу ни ле и сан и ја ву? Да упо зна је по ли це ме -
тар по ме тар, као у не по зна тим гра до ви ма - че тврт по че -
тврт, згра ду по згра ду и улаз по улаз? Мо гао би чак да
по ми сли да у тој ме ри по зна је Град књи га да би мо гао да
се за по сли као Ве ли ки би бли о те кар и да по њој во ди дру -
ге чи та о це јер, ето, др жи мо дер ну књи жев ност у ма лом
пр сту па мо же да оба ве сти и об у чи и зна ти жељ не не зна -
ли це. Али шта уко ли ко у та квој зби љи не по сто је ни та -
кви квар то ви, ни та кве ку ће, то јест по ли це са књи га ма.
Шта уко ли ко тај Град књи га, ка кав овај иде ал ни чи та лац
(пи сац) ми сли да та ко до бро по зна је по сто ји са мо у ње го -
вој гла ви, у ње го вим чи та лач ким сно ви ма?

По сто је две вер зи је рас пле та овог чуд но ва тог за пи са ко је
су на рас по ла га њу упу ће ни јим знал ци ма ле пе књи жев но -
сти. По јед ној, овај иде ал ни чи та лац, Ве ли ки би бли о те кар,
ни је из ми шљен, та ко да за и ста не мо же да ис ко ри сти зна ње
о Гра ду књи га јер оно ни је исти ни то, ни је вер но по сто је ћем
ста њу. Дру га вер зи ја ка зу је да је Ве ли ки би бли о те кар из ми -
шљен, та ко да се на ла зи у ис тој рав ни (ди мен зи ји) са та ко ђе
из ми шље ним Гра дом књи га. За то он мо же та мо да про во ди
вре ме, у огром ној би бли о те ци ве ли кој бар као град ко ји му
је по знат баш као и цвет на дла ну. n

Пише: Ђорђе Писарев

Славомир Нишавић

из рукописа

Српско културно лето

l Академским трибинама посвећеним
обележавању два века постојања „Летописа
Матице српске“ 20. и 21. јуна у Пљевљима и
Беранама почело је Српско културно лето. У
књижевним вечерима, одржаним у тамош-
њим Српским кућама под називом „Два века
(1824–2024)“,  учествовали су председник Мати-
це српске проф др Драган Станић, главни и
одговорни уредник Летописа Матице српске и
управник Библиотеке Матице српске Селимир
Радуловић, члан редакције ЛМС, директор
Културног центра Војводине „Милош
Црњански” и председник Друштва новосад-
ских књижевника Ненад Шапоња, као и
песници Валентина Чизмар, Наташа Бундало
Микић и Перица Милутин. n

СЛУ ЧАЈ ГАБРИЕЛА Д’АНУНЦИЈА: НАЈБОЉИ ТУМАЧ НЕСРЕЋА ДОБА КОЈЕМ ЈЕ БИО САВРЕМЕНИК

Величанствени песник јединственог живота

ПРИЧА О КЊИГАМА

Велики библиотекар
и цвет на длану



НОВОСАДСКА АЛТЕРНАТИВНА СЦЕНА ОСАМДЕСЕТИХ

Мар ко Сто ја но вић (1978) сво је вр сна је стрип ин -
сти ту ци ја на ов да шњим про сто ри ма; он је  по све -
ће ни, упор ни и твр до гла ви стрип аутор, агил ни
ор га ни за тор и про мо тер, нај по зна ти ји као кључ -
на фи гу ра ства ра лач ког ти ма стрип се ри ја ла “Ве -
ков ни ци” (за по че тог 2007) са тре нут ним ско ром
од 13 ал бу ма. “Ве ков ни ци” су 2011. го ди не до би ли
и “по боч ни” (тзв “spin-off”) се ри јал “Бес крв ни” ко -
ји тре нут но чи не три ал бу ма. Ка ко је вре ме про -
ти ца ло а број ал бу ма се ри ја ла ра стао (и би вао
про дат) по ја ви ла се по тре ба за ин те грал ним из да -
њем, ка те го ри јом ко ја је у до ма ћем стри пу из у зет -
но рет ка за раз ли ку од (бе ло)свет ске из да вач ке
прак се да се ста ре епи зо де не ког успе шног се ри ја -
ла штам па ју у лук су зним из да њи ма, чи ме се за до -
во ља ва по тра жња за рас про да тим ал бу ми ма а
це ло куп ном се ри ја лу при зна је ста тус за па же ног
де ла 9. умет но сти. Да кле, од 2020. го ди не зна ти -
жељ ни чи та о ци, у твр дим ко ри ца -
ма, на ви со ко ква ли тет ној штам пи,
мо гу чи та ти “Ин те гра ле” ко ји са -
др же по два ал бу ма “Ве ков ни ка”;
по сле три ин те гра ла овог се ри ја ла
као че твр ти ин те грал се по ја вљу је
“Бес крв ни - Мо тив вам пи ра” и чи -
не га ал бу ми “Мр тва стра жа” и
“Зла крв”.

Глав ни ју нак “Бес крв них” је
вам пир Алек сеј Ва си ље вић, ко га су
чи та о ци “Ве ков ни ка” на крат ко
упо зна ли у че твр том ал бу му тог
се ри ја ла. Алек сеј је био је дан од
ода бра не Два на е сто ри це (нај спо -
соб ни јих, нај кр во лоч ни јих) из нај у жег кру га око
Го спо да ра свих вам пи ра. Но, у “Бес крв ни ма” Алек -
сеј је од мет ник, из дај ник, је ре тик ко ји про га ња и
уби ја сво ју не ка да шњу бра ћу (као што и они жар -
ко же ле да ње га ели ми ни шу). Вре ме де ша ва ња је
са да шњост (да кле бар 200-ти њак го ди на по сле “Ве -
ков ни ка”). За што је и ка ко до шло до рас ко ла из ме -
ђу Го спо да ра и Алек се ја за са да се не об ја шња ва
али ће сва ка ко би ти раз ја шње но, ма ло-по ма ло, то -
ком ал бу ма ко ји  (не ми нов но) сле де. “Бес кр ви” су
за по че ли жу стро и ‘у сред сре де’ ал бу мом “Мр тва
стра жа” са чи ње ном од осам са мо стал них при ча
ко је ски ци ра ју Алек се је ву по зи ци ју, без пре ви ше
об ја шња ва ња, јер за то не ма вре ме на због бур них
де ша ва ња и бр зих ак ци ја ели ми ни са ња про тив ни -
ка. Сва ка епи зо да има дру гог цр та ча, што до дат но
ди на ми зу је чи та ву по став ку (на ро чи то је за ни -
мљи во ме ња ње Алек се је ве фи зи о но ми је, са све
ду гим зу лу фи ма ‘а ла’ Вул ве рин). Ко нач но, мно -
штво ци та та из до ма ће и свет ске по пу лар не кул -
ту ре, па ра фра зи ра ње, по и гра ва ње по зна тим
мо де ли ма, до при но си да по че так се ри ја ла за и ста
бу де ван ред но си ло вит. На во ди мо не ке од ‘ку ка’
ко ји ма се при че ве зу ју за оп ште зна ну ми то ло ги -
ју XX ве ка: на слов “Она спа ва” па ра фра зи ра Ди со -
ву пе сму “Мо жда спа ва”, уз ли ков ни омаж

Ми ле ро вом стрип се ри -
ја лу “Гра ду гре ха”,
“Мрак” је по кло ње ње ве -
ли ком Ал бер ту Бре ћи,
“Stayin Alive” је сме ште на
у вре ме агре сив ног “Ми -
ло срд ног ан ђе ла”… Сва ка
при ча “Мр тве стра же”
по ред свог цр та ча има и по себ ну на слов ни цу што
је све у куп но чак 16 ли ков ња ка у овом ал бу му, ме -
ђу ко ји ма су Вла да Алек сић (Ша бац), Енис Чи шић
(Са ра је во), Зо ран Ту цић (Ша бац), Бо рис Ба кли жа
(Кра гу је вац), Ле о нид Пи ли по вић (Су бо ти ца), Иван
Ко ри та рев (Со фи ја)…

“Зла крв” не на ста вља фраг мен тар ну струк ту -
ри прет ход ног ал бу ма ма да је ов де ве ли ка при ча
по де ље на (као у ли те рар ним ро ма ни ма) на по гла -
вља. Ме сто де ша ва ња је Но ви Сад, по себ но Пе тро -

ва ра дин ска твр ђа ва а за плет пра ти
ис тра гу ри ту ал ног уби ства ло кал -
ног ан ти ква ра бо де жом из Кр ста -
шких ра то ва, од но сно ис тра гу
мр год ног ин спек то ра Сте фа на Ву -
кај ло ви ћа, ко ји већ има низ не ре -
ше них уби ста ва на сто лу. Да све не
из гле да ка ко се чи ни по ста је ја сно
ка да се от кри је да је Сте фан ву ко -
длак (да кле за кле ти не при ја тељ
вам пи ра), да је на де лу вам пир ска
за ве ра као и да је Алекс вр ло, вр ло
бли зу… Док је у пр вом ал бу му ко -
ри шће ње жан ров ске ико но гра фи -
је би ло ко ли ко-то ли ко за кло ње но

крат ко ћом фраг ме на та, у овом ал бу му се при ча
оби ла то ко ри сти ис ку стви ма из жан ров ских фил -
мо ва, ли те ра ту ре и дру гих стри по ва. Сме њи ва ње
зло слут них тре ну та ка са сце на ма бру тал ног на си -
ља уз до бро до шле пре да хе у ви ду вр ца вих, ду хо -
ви тих ди ја ло га гра ди увер љи ву ат мос фе ру ко ја
те ра чи та о це да без пре да ха ли ста ју стра ни це. “Злу
крв” су цр та ли Сте ван Су бић (Зре ња нин), Ти бе риу
Бе ка (Пан че во), Дра жен Ко ва че вић (За греб), Ми -
ло рад Ви ца но вић Ма за (Ба ња Лу ка), Аљо ша То мић
(До бој).

Мар ко Сто ја но вић ис пи су је „Бес крв не“ са пу -
ним жа ром и по ле том и гра ди при че ко је се не ис -
цр пљу ју на ни воу пу ких жан ров ских „ура да ка“
већ ба шти не и по пу лар ну кул ту ру XX ве ка, у ко ју
је жа нр хо ро ра сва ка ко угра ђен и са ко јом је у спе -
ци фич ној ин тер ак ци ји. Број ни цр та чи са раз ли -
чи тих та ча ка Бал ка на, би ло да су по чет ни ци или
да су већ ета бли ра на име на, сво јих ра зно род ним
гра фи зми ма до дат но обо га ћу ју при че да ру ју ћи
им са свим но ве угло ве гле да ња.  Све у куп но, ин те -
грал „Бес крв ни: Мо тив вам пи ра“ до но си уз бу дљи -
ве при че ко је ће де фи ни тив но би ти по во љи
љу би те љи ма Сто ја но ви ће ве вер зи је хо ро ра, али
ће би ти ин те ре сант не и чи та о ци ма ко ји ма хо рор
ни је је ди на стрип лек ти ра. n

Пише: Илија Бакић
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“По ку ша вам да ис при чам не што о че -
му је ма ло ко до са да про збо рио: де ли -
мич ну исто ри ју о јед ној вр сти
умет нич ког под зе мља Но вог Са да осам -
де се тих го ди на про шлог ве ка. Ни је у пи -
та њу но во сад ска rock ал тер на ти ва тих
вре ме на, о њој је већ до ста то га за бе ле же -
но – ра ди се о ње ној ал тер на ти ви. Књи га
је ујед но пар ци јал на би о гра фи ја о мно -
ги ма, као и о ме ни са мом, огра ни че на ис -
кљу чи во на ту прет по след њу де ка ду 20.
ве ка, та да од свих нас то ли ко ни по да шта -
ва ну, а да нас, од мно гих у се ћа ње ра до
при зи ва ну. Ми сли ли смо та да да оби та -
ва мо не где у не по сред ној бли зи ни Бру е -
ге лов ског па кла, све док нам се вра та
истин ског па кла ни су отво ри ла по чет -
ком на ред не де це ни је – ту се
ујед но на ра ци ја књи ге при -
во ди кра ју” – Stevan Kovacs
Tickmayer

О но во сад ској кул тур ној и
дру штве ној сце ни осам де се -
тих, о ал тер на ти ви ал тер на -
ти ве, о ду хов ним ди си -
ден ти ма, сво ју ме мо ар ску
књи гу “Гра нич ним под руч ји -
ма за бо ра вље них вре ме на”
об ја вио је ком по зи тор и есе -
ји ста Сте ван Ко вач Тик ма јер
(Но ви Сад, 1963) ко ји од 1991.
го ди не жи ви и ра ди у Фран -
цу ској. Књи га је об ја вље на у
еди ци ји “Кон тра тег” Футура
пу бли ка ци је. При се ти мо се, ди пло ми -
рао је ком по зи ци ју у кла си Ру дол фа
Бру чи ја на Ака де ми ји умет но сти у Но -
вом Са ду. По сле ди плом ске сту ди је је за -
вр шио на Кра љев ском Кон зер ва-
то ри ју му у Ха гу у кла си Лу ја Ан дри се на
и Ди дри ка Ва хе на ра у Хо лан ди ји. На Ро -
тер дам ском Кон зер ва то ри ју му по ха ђао
је пре да ва ња Ви тол да Лу то слав ског, а то -
ком де ве де се тих је учио код Ђер ђа и
Мар те Кур таг. Из ме ђу оста лог, Тик ма јер
је осно вао и во дио са став Тик ма јер фор -
ма цио, пи сао есе је за но во сад ски ма га -
зин New Symposium, ор га ни зо вао
ин тер на ци о нал ни фе сти вал за са вре ме -
ну му зи ку и умет ност у Но вом Са ду, уче -
ствао на Да ни ма џе за у Но вом Са ду…

Са овом књи гом, пи са ном из ван ред ним
сти лом, пот пу но и по но во из ра ња Но ви
Сад осам де се тих. Те де це ни је Но ви Сад је
био чу до од гра да, са да то зна мо. Има ли
смо на да ле ко већ по зна ту ал тер на тив ну
рок и панк сце ну са „Ла стра дом“, „Лу ном“,
„Ла бо ра то ри јом зву ка“, „Пе тин шком пат -
ком“, па сте има ли  Сло бу Ти шму, Ан дер лу,
Во ју Де спо то ва и ње гов пр ви при ват ни
књи жев ни ча со пос „Hey Joe”, Ву ји цу Ре ши -
на Ту ци ћа, Ба ду Да ду, Ба лин та Сом ба ти ја,

Бо ри са Ко ва ча, а он -
да и Бран ку Пар лић,
па Ми тра Су бо ти ћа
Су бу, па мла ду књи -
жев ну сце ну: Алек -
сан дра Ца ри ћа,
Сто ле та Јан ко ви ћа,
Бо ри са Ку ле но ви ћа,
Ота Хор ва та, па „Ђур ђе вач ку шко лу“ Да ре
Зли чић, па Ју ди ту Шал го, па сва хо да ња за
по е зи ју Ми ро сла ва Ман ди ћа... (овај спи сак
је да ле ко од це ло куп ног). Има ли смо и
Сте ва на Ко ва ча Ти кмајера са сво јим им -
про ви за ци ја ма на свим оним џез и фе сти -
ва ли ма но ве му зи ке.

Ка да Тик ма јер у сво јој књи зи ка же “пар -
ци јал на би о гра фи ја о дру ги ма” ви от кри -

ва те све оне де та ље ко је сте
за бо ра ви ли јер су се на ва ша
се ћа ња на ле пи ле три де це -
ни је не та ко слав не исто ри је
гра да, где су у ва шим очи ма
оста ли по ру ше ни мо сто ви а
зву ке свих оних ве че ри Да на
џе за у Но вом Са ду, Фе сти ва -
ла но ве му зи ке, кон це ра та у
Сту ди ју М, за ме ни ле си ре не,
ло мље ње че лич них кон -
струк ци ја и хук Ду на ва пун
гво жђа. Из ме ђу оста лог, ово -
ли ко но во сад ску књи гу о
осам де се тим у на шем гра ду
је и мо гао да на пи ше са мо
не ко ко је “са што ма ње ства -

ри у ран цу” оти шао 1991. го ди не. Са мо
Тик ма јер је мо гао да нас на ин сај дер ски
на чин при се ти на Ер неа Ки ра ља, Ру дол -
фа Бру чи ја, Ду шка Ми ха ле ка, Или ју Вр -
сај ко ва, Ба ду Да ду и број не дру ге на ше
су гра ђа не, као и да нас про ше та кроз ме -
ста и ло ка ци је ко јих ви ше не ма, трај но
или при вре ме но, све јед но: Сту дио М, Сто -
ле то ва “ба за” у Јо ва на Су бо ти ћа, КУД “Пе -
те фи Шан дор” или ти би о скоп Бач ка на
Те ле пу, чу ве не “Ди ње” Му зич ке омла ди не
у Или је Ог ња но ви ћа, још чу ве ни јег ко ми -
си о на код Си на го ге…

Чи та њем ове књи ге ше та ће те Но вим
Са дом ка кав је не ка да био, уоча ва ће те
вред но сти на ко је смо за бо ра ви ли али
ће би ти до бро ако ус пе те да по не што
усво ји те и од са мог ауто ра ко ме, ру ку на
ср це, у она вре ме на док је био “ком по зи -
тор у на ста ја њу”, ни су би ла отва ра на
баш сва вра та на кул тур ној сце ни (на
при мер, би ло му је за бра ње но да ко ри -
сти ве ли ки кон церт ни кла вир у Сту дију
М?!), али, он је, “увек успе вао да ка ње му
усме ре не не га тив не енер ги је пре ра ди у
по зи тив не им пул се”. И по стао је ве ли ки
умет ник. То је ре цепт ко ји се мо же и тре -
ба при ме ни ти у свим вре ме ни ма. n

Пише: Гордана Нонин
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П Р О З О Р  У  С В Е Т

Још једно од издања књижица научних студија, есеја (и других
текстова) КЦВ „Милош Црњански“ су „Аркаде Париза“ (или „Пасажи
Париза“) Валтера Бенјамина, посвећене незавршеном пројекту
чувеног немачког филозофа, културног критичара и есејисте.
Обимна, незавршена збирка текстова „Пасажи Париза“ замишљена
је као амбициозна и свеобухватна културна критика, односно
рефлексија духа деветнаестог века, али нажалост никада није
завршена пошто је Бенјамин свој живот прерано окончао, бежећи
од нациста. Ово издање свакако је ограничено обимом форме, али
уз коментаре приређивача даје заокружену слику идеје пројекта за
који се Бенјамин надао да ће бити његово највеће дело. 

Бенјамин париске пасаже (претече модерних тржних центара)
маркира као симболе технолошког напретка и важне чиниоце
промене урбаног пејзажа које је донело ново време, нарочито у
контексту капитализма. Нова естетика челичних конструкција и
стакла доноси и визуелно измењену слику града која постаје кључна
за тумачење модернитета. За Бенјамина су коначно и су и снови у

сваком смислу део колективне историје; у једном коришћеном
цитату Зигфрида Гидеона чак и стоји да „конструкције преузимају
улогу подсвесног“. Иначе, „Пасажи Париза“ су били замишљени и
као колажно дело, са Бенјаминовим текстовима испреплетаним са
многим цитатима не само из теорије, већ и лепе књижевности, на
много начина слично формама које ће касније користити
постмодернисти. 

Посебно су занимљиви Бенјаминови пасажи о ентеријерима,
односно о унутрашњем универзуму приватног стана нове грађанске
класе – из које, он луцидно примећује, израста и читав детективски
поджанр. Живети значи остављати трагове – криминалци су у овим
првим детективским причама управо приватна лица из средње
класе! Бенјамин се осврће и на однос капитализма и робе у контексту
нових градова, али и урбаних пејзажа, тумачених кроз визуру шетача
који упија призоре, без нарочите намере (наравно, париски пасажи
су управо најбоље место за посматрање градског живота). 

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
У сну у ком свака епоха види епоху

која ће уследити, та епоха која тек
долази појављује се у пару са
елементима праисконског – то јест, са
елементима бескласног друштва.
Искуства овог друштва која имају своја
места у колективном несвесно
узајамно делују са новим утопијама
које остављају трагове у хиљадама
конфигурација живота, од трајних
здања до тренутне моде.

Ови односи постају видљиви у
утопији коју је замислио Фурије.
Њихово најдубље порекло лежи у
појави машина. 

Аркаде Париза
Валтер Бенјамин

(КЦВ „Милош Црњански”, 2024)
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